

# Знамя Труда

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 32 (5327)

Суббота, 13 февраля 1971 года

Год издания 27-й  
Цена 2 коп.

## ВАХТА СТРОИТЕЛЕЙ

За годы восьмой пятилетки много хороших перемен произошло в нашем городе. Выросли новые многоквартирные дома в третьем микрорайоне, где спранили новоселье сотни семей сланцевчан, вступила в строй установка прокалки и сушки нефтяного кокса на комбинате «Сланцы», появились асфальтированные дороги в городской черте и сельской местности.

Бурными темпами развивается строительство в совхозах района. Деревни Выскатка и Гостицы, Загривье и Новоселье теперь все больше приобретают облик поселков городского типа. И все это — результат коллективного труда сланцевских строителей, которые внесли свой достойный вклад в дело успешного выполнения плановых заданий восьмой пятилетки.

Строители с хорошим настроением начали первый год девятой пятилетки. Нынче им предстоит сдать в эксплуатацию 15.900 квадратных метров жилой площади, среднюю школу в Сланцах на 960 учащихся, клуб в деревне Выскатка и ряд других пусковых объектов. Почти в два раза против прошлогоднего увеличился объем строительных работ в сельской местности.

Коллективы шестого управления, передвижной механизированной колонны № 102, управления механизации № 216 и других субподрядных строительных организаций приняли на себя повышенные социалистические обязательства в честь XXIV съезда КПСС и по досрочному завершению годовых плановых заданий. Они, как и все сланцевчане, успешно несут ленинскую вахту, повседневно повышая производительность труда.

В передвижной механизированной колонне № 102 с уважением называют передовые бригады В. Г. Баранкова, П. Ф. Никеева, М. Д. Волкова, которые перешли на хозяйственный расчет и довели свою выработку до 115 процентов. В шестом управлении в числе передовых бригады Д. П. Курчанова, Е. А. Устинских, С. П. Петрова, в Северо-Западном СМУ треста «Коксохиммонтаж» — бригады Л. И. Ракова, И. А. Пирожкова. Число передовых предъездовского соревнования растет с каждым днем.

На прошедшем недавно собрании партийно-хозяйственного актива треста № 31 высказано много замечаний и пожеланий по улучшению организации труда и качеству строительства. Бригадиры, мастера, прорабы, начальники участков должны прислушаться к ним и быстрее устранить имеющиеся в работе недостатки.

Партийным и профсоюзным организациям необходимо уделить первостепенное внимание вопросу гласности предъездовского соревнования.

ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ШИРОКИЙ ФРОНТ РАБОТ

Вот уже пять лет совхоз работает с прибылью. За прошлый год она составила 251 тысячу рублей.

Совхоз продолжает вкладывать большие средства в строительство новых объектов промышленного и культурно-бытового назначения. Уже в этом году строители передвижной механизированной колонны № 102 треста № 31 на центральной усадьбе хозяйства развернули широкий фронт работ, объем которых составит миллион 500 тысяч рублей.

В. ПАПУШИН.

## НАВСТРЕЧУ XXIV СЪЕЗДУ КПСС

### СВЕРХ ПЛАНА

Успешно выполняет задания с первых дней нового года коллектив мясокомбината. В январе готовой продукции реализовано на 10.000 рублей больше, чем предусмотрено планом. На прилавки магазинов поступило 69 тонн колбасных изделий.

Реализуя социалистические обязательства, принятые в честь XXIV съезда КПСС, коллектив предприятия и в первой декаде февраля работал с опережением намеченных рубежей.

А. ПАРШИН,  
рабочий завода.

### ЕСТЬ ПРИБАВКА!

На фермах совхоза «Аврора» развернулось соревнование за достойную встречу предстоящего XXIV съезда коммунистической партии. Доярки, пастухи-скотники, бригадиры совершенствуют организацию труда, вносят свои поправки, предложения. Сейчас предъявляются более строгие требования к механизаторам, полеводам, обеспечивающим доставку кормов на фермы. Большое внимание уделяется вопросам бережливости. Животноводы стараются использовать по назначению каждый килограмм сена, силоса, корнеплодов.

Лучших результатов за январь добился коллектив фермы Рудно (новый двор). Здесь при плане 170 от каждой коровы получено за месяц по 204 килограмма молока. Отличилась доярка Тамара Никитина. В расчете на корову она надоила по 275 килограммов молока. С полной отдачей трудятся Мария Карпова, Галина Ильвес и другие. По сравнению с январем прошлого года на ферме получена прибавка в 36 килограммов молока.

А. ЛИСАКОВА,  
секретарь партийной организации совхоза «Аврора».

## ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

В торжественной обстановке на партийно-хозяйственном активе комбината «Стройдеталь» коллективу бетонно-растрового цеха было вручено переходящее Красное знамя. А как сейчас идут дела в цехе? Взяты ли хорошие темпы в социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана первого года девятой пятилетки? Об этом мы спросили у начальника цеха Н. М. Бойкова.

Николай Михайлович, в последнем году восьмой пятилетки коллектив вашего цеха одержал большие трудовые победы. Расскажите о них.

Прежде всего цех продолжал ленинскую юбилейную вахту в честь предстоящего XXIV съезда КПСС. Все наши люди добросовестно выполняли

взятые на себя высокие социалистические обязательства. Об этом говорят такие факты. План 1970 года выполнен на 110,8 процента. За год выдано сверх плана 1.800 кубометров товарного бетона и 3.000 кубометров раствора. Все рабочие цеха трудились с воодушевлением.

Взятые высокие темпы в труде мы постараемся сохранить и приумножить в первом году девятой пятилетки. Производственный план в январе мы выполнили. Надеемся, что и в феврале поработаем хорошо.

Расскажите о ваших лучших людях, кадровых рабочих, примерных производственниках?

— Таких у нас много. Коллектив заслужил право называться коммунистическим. Из 42 рабочих у нас

34 ударника коммунистического труда. Остальные соревнуются, чтобы заслужить это высокое звание. Хороший пример в труде показывает комплексная бригада, которую возглавляет Зоя Архиповна Прядко. В бригаде 23 человека, и каждый работает умело и ловко.

Давно у нас трудятся и заслуживают большой похвалы операторы Зоя Михайловна Катушкина, Анна Егоровна Екимова, мотоциклисты Руфима Александровна Ганичева, Антонина Дмитриевна Ганюкова.

Бедутся ли поиски резервов?

— Да, работники цеха в беспрестанном поиске. С ноября прошлого года мы делаем добавку сланцевой золы в строительные растворы.

Это позволяет нам эко-

номить 25—30 тонн цемента каждый месяц.

Проведен ряд экспериментов в заводских условиях. Цель этих опытов состоит в том, чтобы использовать золу ТЭЦ для производства бетонов низких марок. Введение этого новшества позволит получить значительную экономию цемента. Всячески мы поддерживаем и другие предложения рабочих.

Беседу записал рабкор П. БУШАГИН.

### К СВЕДЕНИЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Очередной семинар председателей центральных и цеховых групп народного контроля состоится 16 февраля в 14 часов в малом зале Дворца культуры СПК «Сланцы».

количеством травы. Если все эти промахи ликвидировать, то результаты работы животноводов будут намного лучше.

Годовое обязательство распределено по месяцам и кварталам. Задание первого квартала дала слово выполнить ко дню открытия XXIV съезда родной партии.

З. НУЖДА,  
доярка совхоза  
«Старопольский».

### С ЧЕМ ТЫ ИДЕШЬ К СЪЕЗДУ?

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЮ

Говорят, у работницы животноводческой фермы самый волнующий день тот, когда она выполнит свое обязательство. С этим нельзя не согласиться. Ведь подводится итоговая черта за целый год труда. Сколько было хлопот,

удач и неудач, поисков. И вот все позади. Хорошо и радостно бывает на душе, когда ты добился победы. И, наоборот, плохо чувствуешь себя, когда успех обошел тебя стороной, где-то что-то ты просмотрил, не учел, а может, и спасовал

перед какой-нибудь трудностью. Минувший 1970 год принес мне производственную удачу. При обязательстве 3.400 килограммов от каждой коровы своей группы я получила по 3.775 килограммов молока. В текущем году пообещала

надоить по 3.800 килограммов молока от коровы. Это обязательство постараюсь не только выполнить, но и перевыполнить. Ведь в моем распоряжении, как и у любой другой доярки, большие возможности и резервы.

Часто бывает, что на наших фермах неправильно приготавливаются корма, плохо работают механизмы, летом животные не всегда пасутся в угодьях с необходимым

# НЕ ПОСТУПАТЬСЯ ПРИНЦИПИАЛЬНОСТЬЮ

В воспитании коммунистов важное место занимают практика рассмотрения персональных дел и работа с коммунистами, имеющими партийные взыскания. Важно, чтобы ни один проступок коммуниста не оставался незамеченным, необсужденным в коллективе. Предъявляя требовательность к коммунисту, мы повышаем его активность, побуждаем строго выполнять уставные обязанности и в конечном итоге повышаем авторитет партии в целом.

За последние годы в первичных партийных организациях возросла требовательность к членам партии за выполнение ими служебных и уставных обязанностей. Об этом говорят цифры. Если в 1967 году горком КПСС исключил из партии 16 коммунистов, то в 1969 и в 1970 годах — по 27.

Однако отдельные организации еще не дают принципиальной оценки нарушителям Устава пар-

тии, трудовой и производственной дисциплины. Парторганизация бытпромкомбината в течение двух лет не может рассмотреть персональное дело коммуниста Малолетнего, который не посещает партийные собрания, не выполняет поручений, нерегулярно платит партийные взносы.

На шахте «Ленинградская» горнорабочий очистного забоя коммунист С. С. Степанов имеет два строгих выговора с занесением в учетную карточку. Однако выводов не сделал. В январе 1970 года побывал в медвытрезвителе. Не в тягость ли Степанову быть членом партии?

Иногда коммунисты проявляют при рассмотрении персональных дел формализм, беспричинность. В парторганизации домауправлений № 1 и 2 рассматривалось персональное дело коммуниста А. М. Шарафутдинова за повтор-

ное хищение продуктов в мясокомбинате. Мнения о наказании разделились, и не было вынесено никакого взыскания. Во всей этой истории настороживают два факта. Первый. Как могли умудренные жизнью и опытом коммунисты-пенсионеры так беспричинно отнестись к проступкам Шарафутдинова? Второй. Несмотря на то, что Шарафутдинов дважды воровал мясопродукты, директор мясокомбината С. Д. Гребенюк опять принял его на рабо-

ту. К явным нарушителям не должно быть снисхождения. Но оступившемуся коммунисту надо помочь исправиться. Вот один из примеров. В марте 1970 года коммунисту Ф. М. Гриневичу (бывшая шахта № 1) объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку за невыполнение уставных требований о повышении об-

щебразовательного уровня, уклонение от политической учебы и непосещение партийных собраний. Отдельные партийные руководители шахты утверждают, что Гриневич — потерянный для партии человек. Но в городском комитете партии не согласились с таким мнением и убедили партбюро, что надо думать не об исключении, а о том, как помочь тов. Гриневичу исправиться. К чести партбюро — оно нашло путь к исправлению. В ноябре 1970 года бюро горкома КПСС сняло с тов. Гриневича взыскание. С шахты была дана отличная характеристика, в которой записано, что тов. Гриневич — агитатор, ответственный в подшефном классе школы № 11, регулярно посещает партийные собрания, учится в школе основ марксизма-ленинизма, назначен звеньевым.

К сожалению, в ряде партийных организаций получивший

взыскание остается без внимания и долгие годы ходит с ярлыком «нарушитель». Этот вывод подтверждают и данные, которые приводились в отчетном докладе на X городской партийной конференции: 132 коммуниста имеют партийные взыскания, в 1970 году наложено 49 взысканий с занесением в учетную карточку, а снято лишь 14.

При рассмотрении персональных дел коммунистов мы должны руководствоваться ленинским требованием о чистоте партийных рядов, освобождаться от чужих партий людей. Вместе с тем необходимо проявлять максимум внимания, помнить, что за каждым персональным делом стоит человек, его жизнь, его судьба. И от того, насколько внимательно, строго и доброжелательно будет обсужден проступок коммуниста, во многом зависит его дальнейшая партийность, его роль активного бойца партии.

Э. ТКАЧЕНКОВ,  
зав. орготделом ГК КПСС.

## СВЯЗИ — РИТМ И ЧЕТКОСТЬ

В Доме культуры горняков состоялось собрание связистов района. Об итогах работы в текущем году и задачах в первом году пятилетки доложила начальник узла связи Л. В. Екимова. Она отметила, что связисты справились с поставленными задачами, перевыполнили план по объему реализованной продукции и по доходам, а прибыль по сравнению с достигнутой в четвертом году пятилетки возросла в полтора раза. Снижена себестоимость продукции.

В четвертом квартале хорошо работали сотрудники страхового отдела, телеграфа, второго,

третьего, пятого и шестого городских, а также Овсищенского, Попковогорского, Новосельского, Старопольского отделений связи. По итогам соревнования первое место присуждено страховому отделу, второе — отделу доставки, третье — Новосельскому отделению связи.

Большой вклад внесли почтальоны городских отделений. Они в свободное от основной работы время продали за последние три месяца прошлого года на 5.000 рублей знаков почтовой оплаты.

Партийная и профсоюзная организации много внимания уделили внедрению сдельной оплаты труда почтальонов, повышению экономической эффективности работы каждого звена. Увидев связь между выработкой и заработком, люди стали более заинтересованными в повышении организованности и

дисциплины труда, добиваются ритмичности, слаженности и четкости в действиях всех служб узла связи.

Связисты трех отделений перешли в новые удобные для работы помещения, и условия их труда улучшились.

Участники собрания приняли социалистические обязательства на 1971 год и выразили горячее стремление вновь завоевать переходящее Красное знамя областного управления связи, которое в прошлом году трижды присуждалось коллективу Сланцевского узла связи.

В торжественной обстановке победителям соревнования вручены переходящие вымпелы и денежные премии.

Связисты проводили на пенсию почтальона третьего городского отделения Матрену Матвеевну Исаиченкову.

А. ШУТОВА,  
редактор газеты  
узла связи.

## В ОБЩЕСТВЕ ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ

◆ Первичная организация Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры создана в коллективе горгаза. Это — девяносто третья ячейка общества в городе и районе.

◆ В отделе внутренних дел исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся состоялась лекция на тему: «Историческое прошлое и памятники боевой славы нашего района». Ее прочел ответственный секретарь местного отделения общества С. А. Пронин.

◆ Лекцию об историческом прошлом нашего края прочел в коллективе автотранспортного предприятия член президиума Сланцевского отделения общества Ф. А. Чуркин.

лое и памятники боевой славы нашего района». Ее прочел ответственный секретарь местного отделения общества С. А. Пронин.

◆ Лекцию об историческом прошлом нашего края прочел в коллективе автотранспортного предприятия член президиума Сланцевского отделения общества Ф. А. Чуркин.

## ДОСАДНАЯ ПРОМАШКА

Принято считать, что на передовых предприятиях все должно быть образцовым. Там особенно велика забота о технических библиотеках, для которых выделены самые лучшие и просторные помещения. Стоит только завести подобный разговор с любым инженерно-техническим работником такого предприятия, как он непременно ответит:

— Наша библиотека — это же крылья технического прогресса! Без нее не обойтись в повседневной работе!..

А как дело с технической библиотекой на цементном заводе? Прямо скажем, что его руководители крепко любят все передовое, прогрессивное. При случае они смогут и с трибуны сказать, и первом написать про свои достижения. Но вот в отношении технической библиотеки у них явно вышла ... досадная промашка.

В чем же она состоит? Вся беда в том, что на цементном заводе за десять лет его существования не смогли ничего придумать более лучшего, как поместить 6.000 томов технических книг в тесную комнатаушку вместе с архивом. Многие десятки подшивок технических журналов с материалами о передовом опыте сложены в кладовке. Единственный работник по научно-технической информации на тысячный коллектив предприятия, и тот в прошлом

году уволен по сокращению штатов.

Чем заслужила такую немилость техническая библиотека? Может быть, она не нужна цементникам?

— Что вы? Без нее не обойтись! — в один голос заявляют в производственно-техническом отделе, и в заводском профсоюзном комитете.

И, действительно, без технических книг трудно обойтись. Новинками литературы регулярно пользуются И. П. Будыко, А. М. Думчев, Б. Я. Рахмилевич и многие другие цементники. Но из-за тесноты в помещениях невозможно даже поставить какой-либо стенд, не говоря уже о массовой работе с читателями.

И еще одна серьезная промашка — книги хранятся на полках трехметровой высоты в восемь рядов. Чтобы достать понадобившуюся книгу с верхней полки, нужны альпинистская тренировка и выносливость, что не под силу многим заводским мужчинам-специалистам, не говоря уже о женщинах.

Цементный завод — ведущее предприятие в нашем городе по трудовым делам и по техническому прогрессу. Поэтому и отношение к технической библиотеке здесь должно быть самым передовым.

И. КОНОНОВ.

## Фельетон

## СЛОЖНАЯ СИТУАЦИЯ

Чтобы не было скользких намеков на так называемое литературное обобщение, прежде обозначим место действия. Происходило и еще происходит это не в космосе, конечно, а на обетованной земле, под нашим сланцевским небом.

Вот на дорогу вырулил бойкий МТЗ и, выстрелив в воздух несколько сизых колечек дыма, на предельной скорости помчал по пыльной дороге. Вдруг ни с того ни с сего машину начало бросать из стороны в сторону. Зазевавшийся на обочине петух всполошился и, ошалело взмахнув крыльями, испустил дух под колесами трактора.

Водитель с присущей ему реакцией дал влево руля и молниеносно перебросил машину на другую сторону дороги. Маневр продолжался до тех пор, пока трактор юзом не пополз под откос, не свалился на бок и не смолк, как тот несчастный петух. Теперь вместо могучего рева мотора слышался

приглушенный хрюк тракториста, который по случаю премии за перевыполнение заданий на север хватил лишнего.

Говорят, что языку выпивох нет равных по краткости. Чем больше поглощается спиртного, тем короче становятся их фразы. Застольное «будьмо» означает и «будем здоровы» и туманную философию «живы будем — не помрем».

К счастью, жив остался и наш тракторист. Очнувшись, он отряхнулся, а когда глянул на трактор, его охватил холодный ужас. Он силился вспомнить, как все это произошло, но память отказывала. Единственное, что стойко держалось в извилинах мозга, так это то, как профорг, сунув ему в руку пятерку, холодно провозгласил:

— Это премия за твой доблестный труд.

Философия пьющих ниспровергает все привычные представления о разнообразии цен. Алкогольный

прескурант пленяет своей доступностью не только пьющих, но и отдельных должностных лиц.

Ежели, допустим, пенсионерке тете Даше директор совхоза ввиду полного отсутствия обычной человеческой чуткости к ветеранам труда отказал в подвозке дров, то этим пользуются выпивохи. Они предъявляют счет на тарой — либо «малыша», либо пол-литра, и не меньше. Это предел, перейти который не позволит себе ни один пьяница.

К сожалению, проникновению такой философии в трезвый мир нередко способствуют руководящие личности. И не только своим равнодушием, но и реализацией премиального фонда. Они вручдают денежную премию, равную стоимости бутылки, и суют ее передовику, словно милостыню.

Вот почему, например, в совхозе «Осымский», несмотря на настойчивое требование плаката «Пейте витаминный сок», механизаторы предпочитают водку. И

только ли механизаторы? Ее пьют полеводы и животноводы. Пьют мужчины и женщины. Пьют утром и днем, вечером и ночью. Пьют по поводу и без оного.

Зеленый эмз заполз и на отдельные молочнотоварные фермы хозяйства. Некоторые доярки вместо парного молока хлещут холодную водку, а бедным буренкам и воды не достается. Пьют доярки в одиночку, на двоих, на троих и более.

Быть может, эти причины случайные? Но есть и закономерные. Скажем, бригадир вышел в отпуск или в группе коров тети Мани народился теленок. Как не обмыть такое событие сообща? И тут уж совсем невозбраняется руководящему лицу произнести торжественную речь вроде: «Дорогие товарищи, по случаю столь важного события позовите поднять тост. Пусть таких тостов вперед будет как можно больше. Они помогают нам спаивать наш коллектив...»

А. ВИННИЦКИЙ.

# СУБОТНЯЯ СТРАНИЦА

## ТРЕВОГА

В НАЧАЛЕ лета второго года войны, только что сформированная наша пехотная часть прибыла на фронт. Правда, поначалу не на самый передний край. По-видимому, для того, чтобы дать возможность молодым бойцам хоть немного освоиться, привыкнуть к новой обстановке, нас на двое суток оставили во втором эшелоне.

Пришли мы в этот самый второй эшелон около полудня. И хотя всем было известно, что оставлены мы тут на один-два дня, тем не менее все делали так, как нужно было делать на передовой: выкопали в полный роет окопы, оборудовали огневые точки. Словом, трудились так, что не заметили, как подкрались сумерки. А пока погуляли, и совсем стало темно.

Учитывая, очевидно, то, что до переднего края было добрых два километра, командиры решили, что можно обойтись одним постом на всю роту. Не знаю, то ли потому, что беспредельно доверял мне старшина или, может быть, он что другое имел в виду, назначил меня в наряд, причем в первую смену.

И вот я стою в стрелковой ячейке и до боли в глазах всматриваюсь в темноту. Натрудившись за день, бойцы крепко спят. Тишина. И лишь впереди иногда приглушенный расстоянием застучит пулемет, и разноцветная цепочка трацирующих пуль прочертит черное небо.

Привалившись спиной к прохладной стенке окопа, стоять было нетрудно. Но днем я работал наравне со всеми, и это, конечно, дало себя знать. Веки вдруг отяжелели и начали катастрофически слипаться. Я крепился из всех сил, тараща

глаза в темноту. Но сон все-таки меня одолел. Сколько я спал стоя, может, пять, может быть, десять минут, как вдруг через веки почувствовал яркий нестерпимый свет. Открыл глаза и увидел как-то все сразу: и падающую догоравшую ракету, и в нескольких метрах от наших окопов цепочку движущихся прямо на меня солдат. Ракета погасла, и опять все погрузилось в темноту, а в голове у меня лихорадочно завертелись мысли: «Чьи солдаты? Наша или немецкие?» У меня похолодела спина, представив, как гитлеровцы подбираются к спящим бойцам. И я во всю мочь крикнул:

— Стой! Кто идет?!

В ответ — ни звука. Только где-то будто недовольно пискнула мышь. «Конечно же, это немецкие разведчики, — стучало в мозгу. — Надо немедленно поднимать бойцов». Я вскинул винтовку и выстрелил. И тотчас справа и слева послышались тревожные голоса, защелкали затворы.

Первым прибежал старшина Очередко. Он грузно свалился ко мне в окоп и, тяжело дыша, хриплым спросонья голосом спросил:

— В чем дело? Почему стреляли?

— Товарищ старшина, — взволнованно прошептал я, показывая в темноту, — там фашистская разведка.

Старшина, должно быть, передалось мое волнение, он достал из кабуры ракетницу и тотчас возле моего уха бабахнуло, и, густо шипя, вылетела ракета, осветив далеко все вокруг. Пока она, рассыпаясь голубоватыми искрами, описывала дугу, Очередко спрашивал:

— Где, где ты их бачив?

Я опять отчетливо увидел

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

## СКОЛЬКО ЖИВУТ РЫБЫ?

Короче всего жизнь маленькой рыбки цинолебиас, обитающей в Южной Америке, — один-два месяца.

Меньше года живут светящиеся аночусы.

Дальневосточные лососи — кета, горбуша — погибают в возрасте 5—7 лет. Треска, сельдь и морской окунь доживают до 25—30 лет. Сравнительно долго (8—15 лет) живут карловые рыбы (плотва, голавль, лещ).

Мало изучена продолжительность жизни акул. Казалось бы, такие крупные рыбы должны и жить долго. На самом же деле их век, по-видимому, не более 25—30 лет.

В аквариумах до 30—35 лет живут золотые рыбки.

Много недостоверного писалось о долголетии щуки. Авторы некоторых книг утверждали, что под Москвой в 1794 году при чистке Царицынских прудов поймали щуку с золотым кольцом на жаберной крышки. На кольце якобы была выгравирована надпись: «Посадил царь Борис Федорович». Борис Годунов царствовал с 1598 по 1605 год, — значит, щука должно было быть около 200 лет. Но так как никаких доказательств не сохранилось, ученые ставят этот факт под сомнение. В настоящее время ихтиологи считают, что предельный возраст щуки — 100 лет.

Кроме щуки, столетнего возраста достигает белуга. По-видимому, это самые долговечные рыбы.

## ПОПРОБУЙТЕ, ВКУСНО

ЯБЛОЧНЫЙ КРЕМ. Печенные яблоки протрите через сито или дуршлаг, смешайте со взбитыми белками. Добавьте в смесь сахарного песка и немногого лимонного сока. На 30—40 минут поставьте крем в холодильник.

Расход продуктов: яблок — 5 штук, белки от двух яиц, полстакана сахара, сок одного лимона.

СОЧНИ. Положите в кастрюлю 200 г размягченного масла или маргарина, всыпьте 100 г сахара и разбейте три яйца. Перемешайте, добавьте 450 г муки, снова перемешайте. Тесто

минут на 30 поставьте крем в холодильник.

Раскатайте скалкой, вырежьте стаканом лепешки и уложите на лист. В середину каждой лепешки положите чайную ложку начинки и заверните края или соедините края лепешки, как у вареников.

Начинка. Смешать 400 г творога, 90 г сахара, 50 г сметаны, яйцо и 60 г муки — все строго в указанной последовательности, тщательно перемешивая.

раскатайте скалкой, вырежьте стаканом лепешки и уложите на лист. В середину каждой лепешки положите чайную ложку начинки и заверните края или соедините края лепешки, как у вареников.

Начинка. Смешать 400 г творога, 90 г сахара, 50 г сметаны, яйцо и 60 г муки — все строго в указанной последовательности, тщательно перемешивая.

### К. ПОРЧЕНЫЙ

## ВЫХОДИ ГУЛЯТЬ, ХОРОШАЯ

Замело и запорошило  
Все дороги в январе.  
Выходи гулять, хорошая,  
За деревню, на бугре.  
Пусть зима знобит неласково  
Ноги, пальцы скатых рук...

### НОВЫЕ СТИХИ

## ВСЕ РАВНО АЛМАЗНОЙ СКАЗКОЮ

Небо звездится вокруг.  
Над селом лишь ночь опустится,  
И погаснет дальний свет,  
Назову тебя я спутницей  
Всех моих грядущих лет.

## ПЕРВЫЙ ЛЕД

Первый лед! Первый лед!  
Ноги просятся в поход  
По дорогам и по тропкам,  
По болотам (летом топким),  
По речонкам и озеркам...  
Я с пешнею и с ведром,

### ● УГОЛОК ДЛЯ ЖЕНЩИН

## САМОЕ ЛУЧШЕЕ УКРАШЕНИЕ

Многие женщины любят носить украшения. Известно, что красиво сделанный цветок, нежное колье или брошь придают туалету элегантность. Справедлива французская поговорка: «Самое лучшее украшение — это хороший вкус у женщины». Надевать сразу много различных украшений — плохой вкус. Каждая женщина должна знать, что иногда только одного колье или серег достаточно, чтобы освежить туалет. Если вырез пальца небольшой, лучше надеть или только колье или только серьги, если же декольте большое, можно надеть и то и другое. Молодым девушкам некрасиво, когда к праздничному туалету надевают несколько различного вида украшений. В этом случае необходимо выбрать только самое подходящее. Вечером эффектны блестящие броши или серьги. Однако их нельзя носить днем. К платью на каждый день идут более простые броши или бусы, которые должны гармонировать с платьем. Спортивный свитер нельзя носить с бусами или дорогими браслетами. К элегантному вечернему платью не идут большие мужские часы. Лучше заменить их легким браслетом, не обязательно золотым.

Одеваясь в какому-нибудь торжественному вечеру, украшения с блестящими камнями можно вплести в волосы. Это придаёт прическе особую праздничность.

некрасиво, когда к праздничному туалету надевают несколько различного вида украшений. В этом случае необходимо выбрать только самое подходящее. Вечером эффектны блестящие броши или серьги. Однако их нельзя носить днем. К платью на каждый день идут более простые броши или бусы, которые должны гармонировать с платьем. Спортивный свитер нельзя носить с бусами или дорогими браслетами. К элегантному вечернему платью не идут большие мужские часы. Лучше заменить их легким браслетом, не обязательно золотым.

Одеваясь в какому-нибудь торжественному вечеру, украшения с блестящими камнями можно вплести в волосы. Это придаёт прическе особую праздничность.

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ СВОИ ПЯТЬ ПАЛЬЦЕВ?

— Как свои пять пальцев! — говорим мы, когда хотим сказать, что знаем какой-то предмет достаточно. Но так ли уж хорошо знаем мы свои пальцы? Не будем касаться разных анатомических тонкостей, возьмем только одну сторону дела, чисто математическую.

Сколько пальцев у вас на руке, вам, конечно, известно. Но знаете ли вы их длину и толщину? Знаете ли расстояние между концом большого пальца и указательного, растянутых по плоскости, — то, что называется пядью? Или от конца большого до конца среднего? А ведь это совсем не мешает знать. Допустим, вам нужно измерить ширину стола, а под рукой нет ни сантиметра, ни линейки. Как поступить? Вы знаете, например, что ваша пядь равна 19 сантиметрам. Три пяди — 57 см. Остается небольшой кусок шириной в три пальца. Это еще 5 см. Итого 62 см. Разумеется, это не самый точный способ измерения, но иногда и он может пригодиться.

В старину люди примерно так и измеряли величину предметов. О том свидетельствуют названия некоторых мер длины, дожившие до наших дней. Английская мера длины фут («фут» — значит «ступня») — это примерно 31 см — величина



цах легко перемножать числа от 11 до 20. Действовать следует так же, как и при умножении чисел первого десятка. Только теперь все пальцы от сложенных до начальных, мизинцев, символизирующих одиннадцать, будут обозначать не десятки, а двадцатки.

Помните, мы говорили о том, что на пальцах учатся считать малыши? Так же на пальцах учились считать и все человечество. Названия некоторых имен числительных во многих языках мира связаны с пальцами или рукой в целом. Так, у яванцев слово «пять» однозначно со словом «рука». У эскимосов Гренландии и у некоторых австралийских племен понятие «шесть» равнозначно выражению «один палец с другой рукой», «девять» — «две руки», а «двадцать» — слову «человек».

После всего сказанного нетрудно понять, почему почти все цивилизованные народы, не договариваясь, ввели у себя десятичную систему счисления.

Г. ПЕРМЯКОВ.

Рисунок Я. Голофриша.

Знаменитый ТРУДА

13 февраля 1971 года 3 стр.

# ОЛЬСТЕР НА ГРАНИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Снова над Белфастом висят зары пожарищ. В католических кварталах главного города Северной Ирландии не смолкают выстрелы. Численность британской оккупационной армии в Ольстере достигла семи с половиной тысяч солдат, а Лондон шлет все новые подкрепления.

Очередная вспышка волнений на «Зеленом острове» была на этот раз явно спровоцирована. Британское военное командование, отдавая приказ о пользовании обысках в тех районах Белфаста, где живут католики, не могло не знать, что это неизбежно вызовет взрыв негодования населения.

В условиях, когда североирландское правительство и лидеры протестантской общины — опора власти британских колонизаторов в Ольстере — развертывают репрессии и вооружают своих сторонников, попытки лишить угнетённое население всех средств самозащиты, естественно, должны были настичься на сопротивление.

Разъясняя смысл происходящего, национальный исполнком Коммунистической партии Ирландии в своем заявлении расценил послед-

ние трагические события в Белфасте как «злонамеренное проведение английским консервативным правительством агрессивной политики. Организаторы налетов, — подчеркивается в заявлении, — ставят своей целью уничтожить демократические реформы, которые были завоеваны в результате масштабной кампании за гражданские права два года назад».

Опираясь на все увеличивающуюся вооруженную поддержку Лондона, североирландские власти ведут себя все более вызывающе. Премьер-министр Ольстера Чичестер-Кларк назвал уличные бои в Белфасте «пробой сил» и угрожал «твёрдыми и решительными» действиями. В результате таких «решительных действий» десятки жителей католических кварталов были арестованы, несколько человек убиты и ранены.

Гневное возмущение населения вызвала трагическая весть о гибели под колесами британского броневика шестилетней девочки Дениз Анны Диксон. Волны из Белфаста перекинулись на другие города страны. Вновь возникли бар-

рикады в районе Лондондерри. Там был подожжен шинный склад, разбиты витрины многих магазинов. Поступают сообщения о волнениях в городах Арма, Дангенхене, Портадаун. «8 февраля было самым трагическим днем в истории Ольстера», — мрачно констатирует газета «Файнэншл Таймс».

Английское правительство было вынуждено провести 9 февраля экстренное заседание для рассмотрения ольстерского кризиса. Однако из заявления представителей правительства вытекает, что оно по-прежнему намерено делать ставку на силу. Вместо того, чтобы провести социальные реформы и предоставить равноправие североирландским католикам, британское правительство грозит новыми репрессиями. Как сообщает лондонская печать, в ближайшие недели численность английских войск в Ольстере будет доведена до 12 тысяч солдат. По мнению некоторых английских обозревателей, Ольстер находится на грани гражданской войны.

С. ЛОСЕВ.  
(ТАСС)



## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 ФЕВРАЛЯ  
16.50 — Программа передач.  
16.55 — Новости. 17.05 — Для школьников: «Пионерия». 17.30 — «Ударный труд — съезду партии». Телевизионный очерк о коллективе Ферганского текстильного комбината. 18.00 — Новости. 18.05 — Цветное телевидение. «Игрушека биография» — телевизионный документальный фильм. 18.20 — Цветное телевидение. «Голубое и зеленое» — телевизионный художественный фильм. 19.00 — «Время». Информационная программа. 19.30 — Цветное телевидение (на Интервидение). Кубок СССР по хоккею. Финал: «Спартак» (М) — СКА (Ленинград). В перерывах: киножурналы. 21.45 — Страницы творчества писательницы Г. Николаевой. 22.30 — Концерт лауреатов международных конкурсов. 23.20 — Новости, программа передач.

### ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 ФЕВРАЛЯ  
9.00 — Программа передач. 9.30 — Для школьников: «Будильник» (из Вильнюса). 10.00 — «Почтовый ящик 144». 10.30 — «Технический прогресс»: «Централлизованная бухгалтерия». 10.50 — «Детский экран»: художественный фильм «Фантазеры». 12.00 —

## КИНО

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 13 февраля — «Цветок и камень». (Две серии в один сеанс). Начало в 18, 21 час. 14 февраля — «Далекая невеста». Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 13 февраля — «За мной, каналы!». Начало в 15, 17 часов. 14 февраля — «Сегодня — новый аттракцион». Начало в 11 часов. «Где 042?». Начало в 20 часов. 15 февраля — «Цветок и камень». (Две серии в один сеанс). Начало в 18, 21 час. 16 февраля — «Далекая невеста». Начало в 17, 19 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 13 февраля — «Морской характер». Начало в 10, 11.50, 14.20, 18, 20, 22 часа. Для детей. «Зачарованные острова». Начало в 16 часов. 14

февраля — новый художественный фильм «Король Лир». (Две серии в один сеанс). Начало в 13, 15.40, 18.20, 21 час. Для детей. «Двенадцать могил Ходжи Насреддина». Начало в 9.40, 11 час. 20 минут. 15 февраля — «Король Лир». (Две серии в один сеанс). Начало в 12, 15, 18.20, 21 час. 16 февраля — «Король Лир». (Две серии в один сеанс). Начало в 10, 12.40, 15.30, 18.20, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 13 февраля — художественный фильм «Графиня Коссель». (Две серии в один сеанс). Начало в 17, 20 часов. 14 февраля — художественный фильм «Моя прекрасная леди». (Две серии в один сеанс). Начало в 17, 20 часов. Для детей. «Аквалинги на дне». Начало в 11 часов. 15 февраля — художественный фильм «За мной, каналы!». Начало в 17, 19, 21 час.

### СЛАНЦЕВСКАЯ БАЗА ПО СБОРУ И РЕАЛИЗАЦИИ ТАРЫ ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ АСБЕСТОВЫЙ ШИФЕР

для застройщиков городов Сланцы и Кингисеппа и сельского населения Сланцевского и Кингисеппского районов. Шифер продается по справкам горкомхозов и сельских Советов.

## СОВЕТ ВАМ



### ДА ЛЮБОВЬ

Татьяне МУРАВЬЕВОЙ и Владимиру ЗАВАДСКОМУ  
Поздравляем вас с началом совместной жизни. Желаем счастья, любви и взаимного уважения в вашей семье.  
Родные.

Татьяне МУРАВЬЕВОЙ и Владимиру ЗАВАДСКОМУ  
Поздравляем с законным браком. Пусть ваша семья будет примером счастья, согласия, любви.  
Завадские, Агафоновы, Березины.

Татьяне МУРАВЬЕВОЙ и Владимиру ЗАВАДСКОМУ  
Поздравляем вас с вступлением в брак. Желаем взаимной любви на долгие годы.  
Коллектив подъемов шахты «Ленинградская».

Валентине РЫЖИКОВОЙ и Вячеславу ЛАБУНИНУ  
Поздравляем вас с началом совместной жизни. Желаем счастья, любви и взаимного уважения в вашей семье.  
Коллектив смены «В» ТЭЦ.

Валентине РЫЖИКОВОЙ и Вячеславу ЛАБУНИНУ  
Поздравляем молодоженов с вступлением в брак, желаем дожить до золотой свадьбы.  
Коллектив цеха обогащения сланца комбината «Сланцы».

Галине ДЕМИНОЙ и Владимиру МАСЛЯНИКОВУ  
Поздравляем вас с бракосочетанием. Пусть любовь и счастье всегда будут с вами.  
Бригада Масляникова шахты «Ленинградская».

## ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Ольге Дмитриевне и Юлиану Ильичу ПОЛЕВЫМ  
Поздравляем вас с серебряной свадьбой, желаем отличного здоровья и долгих лет жизни.

Дети.

### НИНА НИКОЛАЕВНЕ ШПАНЦЕВОЙ

Дорогая Нина Николаевна! Поздравляем Вас с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, успехов в труде и огромного человеческого счастья.

Ученики 10 «В» класса школы № 11.

### ТАТЬЯНЕ ПАВЛОВНЕ ИВАНОВОЙ

Сердечно поздравляем тебя с двадцатилетием. Желаем хорошего здоровья и большого личного счастья.

Родители.

### ВЕРЕ МИХАЙЛОВНЕ ПЕТИНОЙ

Сердечно поздравляем с днем рождения. Желаем здоровья, счастья и успехов в труде.

Коллектив смены Марголь цеха канатных дорог СПК «Сланцы».

## ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ

ВО ВСЕХ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ МАГАЗИНАХ  
ГОРОДА МОЖНО ПРИОБРЕСТИ РЕПЧАТЫЙ ЛУК  
И СВЕЖУЮ МОРКОВЬ.

Лечебные свойства лука были известны людям еще в глубокой древности. Основным источником витамина «С» в зимнее время является репчатый лук, употребляемый в сыром виде, в винегретах, гарнирах к сельди и мясным жареным блюдам из баранины. Лук входит в состав почти всех первых и вторых блюд, улучшая их вкусовые качества, придавая блюду своеобразный аромат. Лук находит применение не только для изготовления блюд, но и в быту (удаляет ржавчину), в косметике и т. д.

Нежная консистенция корнеплода моркови и большое количество сахара делают морковь вкусным и питательным продуктом. Особая ценность моркови для питания человека состоит в том, что в ее корнеплодах содержится каротин, превращающийся в печени человека в витамин «А». Имеются в моркови также витамины «В-1», «В-2» и «Е-1», соли кальция, фосфора и железа.

Морковный сок издавна известен, как лечебное средство при малокровии. Вареная и тушеная морковь очень хорошо усваивается организмом. Широкое применение имеет морковь при изготовлении блюд в домашних условиях.

Уважаемые покупатели! Приобретайте лук и морковь во всех продовольственных магазинах города. А блюда из моркови, в состав которых входит лук, вам предложат кулинары наших столовых.

ГОРТОРГ.